

平凉路第三小学党支部营造和谐校园环境

# 让学校成为师生共同成长的沃土

■ 郑潇萌 祖之

9月19日早晨,尽管下着雨,但平凉路第三小学的校门口秩序井然,撑着红伞的青年教师从家长手中接过孩子,一路护送到教学楼。这是一支由学校青年党员教师组成的“小红伞”志愿服务队,成立四年多来,每逢雨、雪等恶劣天气,志愿者们就会出现在校门口,撑着小红伞护送学生。

## 为学生撑起一片天

晖晖是一名来自特殊家庭的孩子,父亲患自闭症,母亲在他幼年时弃他而去,全家生活仅靠奶奶微薄的退休金及社会的资助。进入小学后,由于缺乏良好的学习习惯和学习环境,晖晖的成绩并不理想,缺乏自信。

为帮助晖晖建立学习的自信心,班主任和任课老师自发轮流为他补习,每天放学后,会有一位老师陪在晖晖身边,为他辅导功课。当了解到晖晖容易注意力不集中,对学习缺乏兴趣,老师们就自备点心、奖品,通过各种方法,不断激励他进步。学期结束时,晖晖的成绩有了明显提高,年迈的奶奶看到孙子的进步,高兴地流下了眼泪。

平凉路第三小学所在的社区,贫困家庭、弱势群体较多,本着“关爱多一点、信心增一点、学习上一点”的原则,学校党支部成立了学习辅导“降落伞”志愿队,号召党员教师开展爱心结对助学活动。通过主动认领爱心助学对象,加强与困难家庭的双向沟通,进一步了解困难家庭的实际需求,并制定切实可行的帮扶计划,开展“一对

一、多对一”的结对帮扶活动。与此同时,学校还成立了“小草基金”,号召党员教师在教师节当天捐出自己一天的工资,购买学习和生活用品,帮助困难家庭学子顺利完成学业。据统计,自“小草基金”成立以来,共筹集爱心资金3万余元。

近年来,平凉路第三小学党支部针对学生、家长和教师的需求,先后组建了“小红伞”、“降落伞”、“科技伞”、“彩虹伞”四支特色志愿者队伍,支部每位成员都会定期参与各项志愿者服务,在爱心接送、科学指导、学习辅导、心灵疏导等方面为学生提供帮助。

## 注重青年教师培养

1999年,刚从学校毕业的李敏婕成了平凉路第三小学的一名语文教师,如今,她不仅入了党,拥有了第一批“小粉丝”,还成为一年级的年级组长,分管家庭教育工作。“一毕业就来到平凉路第三小学,这些年的成长和进步离不开党支部的培养。”李敏婕感慨。

作为一名班主任,李敏婕参加最多的志愿者活动就是“科技伞”志愿队。“构建百个儿童家庭科学实验角”的方案出台后,李敏婕同其他“科技伞”志愿队成员一起“空降”到学生家庭,为孩子们解答一个个科学问题,为他们提供实验器材,为他们在校外组织安全又有意义的科学交流聚会……

李敏婕告诉记者,通过参加志愿者活动,使她有了深入接触、了解学生的机会,也给她的日常教学工作带来了新的灵感和思路。李敏婕今年被评为杨浦区“十佳班主任”。

通过李敏婕和其他青年党员教



师的努力,“科技伞”志愿队的各项工  
作结出了累累硕果,短短的几年时间,  
平凉路第三小学的孩子们先后获得  
90余项专利,学校科技项目荣获  
上海市学生科学实践活动中等奖,全  
国二等奖。

除了志愿服务,平凉路第三小学  
党支部也十分注重对青年教师综合素  
质的培养,每年邀请上海市科教院、上  
海市教委、杨浦区教师进修学校的专  
家学者为在校教师作专题讲座,内容  
涉及专业课教学、德育员培训、心理疏  
导等方面。针对教师平时工作繁忙,  
不是久站就是久坐的情况,党支部还  
特别为青年教师开设了丰富多彩的瑜  
伽、拓展训练、插花等课程,在放松身  
心的同时让教师们修身养性,培养各  
方面的兴趣爱好。



# 不惧病魔 执法为民

是对工作的追求。虽然巨大的工作压力使他常常感到疲倦劳累,但他接的案子从不比别人少,还专办重大复杂案件。他重事实、重证据、重程序,所办案件从未发生过一起质量问题。从2004年至2008年,他共办理案件221件297人,审核案件1618件,追诉到位11名犯罪嫌疑人,提起抗诉并获上级检察机关支持的案件2件2人,办案数量、质量均名列前茅。

**锲而不舍,敢于监督,维护社会稳定**  
**先士卒。**作为一名检察官,寿志坚深知要维护社会稳定、促进社会和谐,让人民安居乐业。为此,他用心办好每一起案件,把每一起案件的办理、每一件事情的处理都当作维护社会公平正义的具体实践。

在办理一起偷盗面包车案件中,寿志坚发现在短短一年时间内犯罪嫌疑人竟然偷盗了20余辆同一类型车辆。就盗窃犯罪事实而言,事实清楚,证据确凿,完全能以盗窃罪向法院依法提起公诉。但是,直觉告诉他这起盗车案的背后一定隐藏着一张收、销赃网络;责任心提醒他只打击盗窃,不除掉收、销赃团伙,是治标不治本。况且,他更深层次地考虑到,如果黑车上路发生交通事故逃逸,被害人的权益根本无法得到保障,他们将承受肉体上的伤痛和经济上的损失双重打击。所以,斩断销赃渠道比打击盗窃犯罪具有更重要的社会意义,才能真正达到保护人民群众人身安全和财产安全的最终目的。于是寿志坚决定对本案中反映出的收、销赃人员进行追诉。

但是,要追究这些收、销赃人员谈何容易,他们为了脱罪编织种种谎言。有些人称这个车是赌场赢钱后对方抵押的;有些人称是亲戚好友半卖半送的;有些人甚至拿出伪造的手续

来证明其合法所有。要戳穿他们的谎言,就需要大量确凿的证据。

而事不凑巧,寿志坚当时正逢住院隔离治疗,于是他就和公安民警用电话联系,确定了从交易地点、时间、价格、买卖双方的关系等方面入手固定证据。一次,公安民警打来电话,正逢寿志坚刚服下同位素,感到头晕脑胀、胃里翻江倒海,但为了不耽误工作,他蜷缩着身体强打精神与公安民警研究方案,通话结束后他已大汗淋漓气喘吁吁。最后,6名收、销赃人员被依法提起公诉,并均获有罪判决。

**心系群众,执法为民,捍卫权益  
化解民忧。**寿志坚在具体的办案中,始终对人民群众怀着深切的感情。或许是经历过生死的考验,对世事有了更透彻的感悟,工作中的他更懂得如何去换位思考,真正站在当事人的立场上去考虑问题,去倾听他们的声音,去解决他们的疾苦。他把人民满意与否作为评判其自身工作的最终标准。

在办理叶某等人集资诈骗案中,被告人叶某等通过编造虚假信息,向股民出售股权,共骗取30多名股民的147万余元资金。其中不少中老年被害人投入了毕生积蓄。这些被害人因为赔偿款没有着落而心急如焚,在半年多时间里,几乎天天来电来访找寿志坚。寿志坚没有一句烦言和怨言,每每看到那些像自己父母一般年纪的受害人银发飘飘,蹒跚来访,他都会放下手里的工作耐心接待。然而,与他共事的同事们都知道,寿志坚因生病服药引发副作用,很容易脾气急躁,情绪激动,要做到平心静气需付出极大的努力。

厌烦、上火、气恼的瞬间不是没有,每当这个时刻,寿志坚总会换位思

考:“如果是自己父母碰到这种事,身为儿子的自己会怎么做?”于是,他用一如既往的耐心与微笑做出了最明确的回答。

然而,寿志坚心里清楚,解释和疏导只能一时缓和被害人的情绪,却不能从根本上解决问题,只有帮助他们追回损失,才能真正解开他们的心结。于是,他多次与侦查此案的公安机关沟通,一起研究追款方案。在公、检两家的共同努力下,60%的损失已被追回。一位挽回经济损失的老大娘为了感谢他们日夜奔波操劳的寿志坚检察官,从闸北赶到检察院,亲口对寿志坚道一声“谢谢!”,并将写着“廉洁奉公 勤政为民”的锦旗送到他的手中。

近年来,民事纠纷转化的轻微刑事案件多发,寿志坚敏锐地捕捉到这个信息。于是,他针对该现象展开深入调研,发现其中相当部分是因琐事纠葛、邻里纠纷引发所致,而犯罪嫌疑人均为初犯、偶犯,是因一时冲动而犯下的错事,社会危害性并不大,如果这部分案件按传统诉讼程序来处理的话,容易使积怨加深,也极易引发更多的社会不稳定因素。怎样才能将一起案件既办出法律效果,又体现其应有的社会效果呢?怎样才能教育一个人,挽救一个家庭的同时,又利于社会的安定团结呢?

他联想到自己正在研究的课题——《相对不起诉案件中调解机制的运用》,是否可以把调解制度引入到轻伤害案件中来呢?能不能发挥调解对化解社会矛盾的积极作用呢?他将这个大胆的设想跟院领导进行了汇报,院党组高度重视,专门成立了轻伤害案件委托人民调解制度的研究课题小组。在经反复论证后,该院与区司法局等部门会签了《关于轻

伤害案件委托人民调解的规定》,从制度层面对这项工作予以规范。寿志坚由此办理了全市第一起轻伤害案件的刑事和解。

2005年7月23日下午,沈某驾驶的面包车在居住的小区内拐弯时,反光镜不慎碰到了邻居刘某的儿子,两人在争执推搡中,刘某的儿子跌倒在地。正在家中为自己助动车被盗而喝酒生气的刘某听到动静赶来一看,心中的怒火窜得更高,愤怒加上酒精的作用令他失去理智,向沈某面部猛击数拳,沈某当即血流满面,鼻梁骨折伴明显错位,构成轻伤。

刘某因涉嫌故意伤害罪被立案侦查,沈某也因鼻梁受伤疼痛难忍。刘某冷静下来开始后悔自己的冲动,更担心50多岁却可能面临被单位开除,多次向承办人寿志坚表达愿意赔偿对方的意愿。沈某的气愤情绪和伤痛平复下来后,也觉得没有必要将邻里关系搞得如此僵化。

了解了以上情况的寿志坚考虑到,刘某的主观恶意不大,事后也很后悔,单位也证明他平时表现良好。诉讼虽然可以对其进行惩罚,却不能真正化解双方当事人之间的矛盾,反而会令因刑事追究失去工作的刘某对沈某产生怨恨,对社会产生不满。于是,寿志坚经请示领导,决定采用调解方式解决双方争议。

不久,刘某在单位领导的陪同下到沈家登门道歉取得谅解,双方又向检察机关递交了自愿调解的书面申请,并达成调解协议。在一片祥和的气氛中,两个“冤家”终于握手言和。